

四川工程建设项目审批实现“一网通办”

提升服务水平 优化营商环境

本报记者 王永战

走进四川华西绿舍新型建材有限公司的产业项目建设基地,工程已经进入收尾阶段。占地228亩,投资逾10亿元,选择到四川省雅安市荣经县建厂,杨科和同事们看中了这里的资源优势。“这边有大量清洁能源,电价比较低。”杨科说,早在2019年,项目公司四川华西绿舍华荣建筑科技有限公司就和当地签订了投资协议。

杨科是四川华西绿舍华荣建筑科技有限公司副总经理,他告诉记者,“以往从取得土地后的固定资产投资备案到取得建筑工程施工许可,至少得三四个半月。”但去年5月,从提交相关资料到拿到建筑工程施工许可,杨科仅用了1天。

四川华西绿舍华荣建筑科技有限公司是第一批依托四川省工程建设项目审批管理系统办理项目审批手续的企业。过去,工程项目建设领域审批流程多、事项复杂,涉及自然资源、住建、发改、行政审批等多个部门,常常需要建设单位多次跑、多头跑,不少申报人抱怨“办事难、办事累”。

近年来,四川创新推行工程建设项目审批“一网通办”改革,实现审批流程优化、网上办理,推动工程项目加快建设,提升政务服务水平,优化营商环境,进一步方便了企业和群众办事。

荣经县行政审批局工作人员聂瑞告诉记者:“现在我们有了统一的审批流程和事项,政府下沉行政审批窗口,并有专人负责,大大提高了项目建设审批速度。”

2020年以来,四川通过合并、调整、取消、下放,形成全省统一的工程建设项目事项清单,涉及261个行政审批事项,231个中介服务事项,8个市政公用事项,实现省市县三级事项编码、名称、依据和材料相同。“我们还对审批流程优化再造,梳理形成全省440套标准审批流程,新流程办理时间相比过去平均缩短60%左右。”四川省大数据中心政务服务推进处处长唐为之介绍,当地还通过整合、优化形成全省一张表单、一套材料,将涉及住建、市政等工程项目的2000多份申报材料精简到867份,精简近60%。

除了压减审批事项流程外,审批制度创新也助力工程建设项目推进。

这几天,位于雅安市名山区成雅工业园的金黄河建设工程有限公司办公楼即将投入运营。作为装配式建筑生产基地,公司厂房于2020年7月正式投入运行,而项目竣工前的验收曾让公司董事长黄居良心里直“打鼓”,“竣工验收涉及发改、应急、住建、规划等多个部门,我们该找谁办呢?”

“老黄,你把资料给我们管委会,我们提交行政审批局综合窗口,由他们同时邀请多部门审批,很快就能办好!”工业园管委会主任袁野找到黄居良。原来,2020年4月以来,名山区行政审批局、发改局等部门推行“并联审批”制度,由综合窗口一次性告知各部门审批需提供的相关事项及审批流程和时限,综合窗口统一收件、出件,实现“一个窗口”服务和管理。

近年来,雅安等地还推行工程建设项目告知承诺制等新审批模式,项目可先开工,投入使用后再完善相关建设手续。

要说建厂,在名山区成雅工业园,赢信汇

通智能制造有限公司董事长汪煌华没少为环境影响评价和安全评价操心。公司2019年9月与工业园签订协议投资建厂,环境影响评价和安全评价是重要的技术审查内容。汪煌华告诉记者,有了工程建设项目审批平台,工程建设项目所涉及的节能评估、环境影响评价、水土保持、安全评价等一系列评价,可实现“一次申请、一次告知、同步编制、集中评”。截至目前,审批平台已累计为18个行业主管部门、省市县乡四级共计4万余名工程建设审批综合窗口人员和部门审批人员提供服务。累计办理各类工程项目近5万个,办件量超11万件。

“在技术层面,我们推动实现了一窗受理、一网申报、智能分发、‘并联审批’,构建起内部流转、审查办结、网上制证和快速送达的工程建设项目审批管理系统。”唐为之说,四川以审批数据大共享作为系统建设核心,推进公安、自然资源、交通、住建、人社等多个部门单位的审批数据共享,减少企业跑腿次数,提高服务效率。

一线行走

组工干部要沉下身子,多走多看,千方百计为群众谋思路、解难题、促共富,将组织优势转化为强村富民的发展胜势

结对共建,蹚出发展新路

应文杰

今年年初,我到浙江省永康市前仓镇大陈村例行调研,发现曾经热闹的村庄冷清了不少。

大陈村位于历山脚下,近几年发展民宿产业,建起乡村旅游“大陈慢生活”品牌,已经名声在外。可是受疫情影响,近来游客数量骤减,大陈村旅游产业受到较大冲击。

如何帮助大陈村走出困境,蹚出一条发展新路?我边走边想,看到村内闲置的房屋,突然想到,近期浙江省委组织部正在各地试行开展“共富工坊”建设,大陈村是否可以率先在村内创办工坊,吸纳农村剩余劳动力就地就近就业?这样不仅可以帮助村民增收,还可以使企业降低成本,实现共富双赢。村支书陈建伟听了,觉得可行,马上召集党员干部商议。回去后,我也会同组织科、两新科同志,帮助大陈村一起梳理村里资源、闲散劳动力、企业需求订单、工坊运行计划等“四项清单”,推动村企结对共建。

浙江茹尔康生物科技有限公司主要从事食用菌的生产、加工、销售,对水质要求很高。大陈村环境好,一处地块适合灵芝等珍贵食用菌加工。经对接,茹尔康公司很快下派500万元灵芝孢子粉加工订单给大陈村。目前大陈村已引入3家企业,成立农旅融合式“共富工坊”,为村民提供就业岗位170余个。“大陈村干部责任心强,农产品加工环境好,为我们企业的发展提供便利。”茹尔康公司负责人李汝芳掩不住喜悦,今年上半年,公司出货率较以往提高四成,目前准备加大派单量。

现在,我每到大陈村,陈建伟都会热情地拉着我看村里的变化。他说,多亏了组织部关心,为我们找到了新的发展路子,村民才实现了家门口的创收致富。

组织工作不能仅仅聚焦为基层培养选拔好干部,也要时刻关注群众的冷暖。共同富裕的路上,组工干部要沉下身子,多走多看,千方百计为群众谋思路、解难题、促共富,将组织优势转化为强村富民的发展胜势。

(作者为浙江省永康市委组织部干部) 栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

中国海军“和平方舟”号医院船起航 执行“和谐使命—2022”任务

本报北京11月2日电 (记者刘博通)11月2日10时,执行“和谐使命—2022”任务的中国海军“和平方舟”号医院船从浙江舟山某军港解缆起航,赴印度尼西亚访问并提供医疗服务。

这次“和平方舟”号医院船计划在印尼雅加达开展为期7天的医疗服务。该船海上医院由海军军医大学抽调111名医护人员组成,开设14个临床科室,3个辅诊科室和药房,携带1架舰载救护直升机。

“和平方舟”号医院船被誉为“航行万里守卫和平的友谊使者”,这是该船第十次赴海外执行任务。曾4次参加“和谐使命”任务的“和平方舟”号医院船船长邓强介绍,该船入列14年以来,“和谐使命”任务为主要载体,始终坚持生命至上,积极向全世界传递和平理念。

图为欢送仪式现场。

刘 锋摄(新华社发)



“我要把爱传递给更多人”

本报记者 原翰雄

黄土高坡秋风起,硕果压枝头。在陕西省铜川市耀州区五联村,卖苹果的姑娘坐在轮椅里,凑近轮椅把手上架着的手机用嘴唇飞快地轻触屏幕,第一时间回复买家。“咱俩打字速度,你不一定有我快呢!”她笑着对记者说。

姑娘名叫海浪,今年30岁。先天性脑瘫加上3个月大时的一场高烧,令她的四肢无法活动,生活起居都需要母亲照料。可她偏偏是个“犟姑娘”。

“小时候,我的世界就是土炕和墙上的一方小窗,每天只能看看院子里的小白杨。”海浪说。7岁时,家里有了黑白电视,她便跟着字幕学汉字。2008年,姐姐送给她一部按键手机,海浪开始用

嘴唇练习打字,常常磨得嘴唇起泡流血,“学会打字,我就能跟更多人交流了。”

“想不想试试做电商?”2016年,在扶贫干部程微的帮助下,海浪通过智能手机销售本地土特产和农副产品。一开始,海浪的电商之路并不顺利,连着3个月没赚一分钱。但她没有放弃,在扶贫干部和亲朋好友的帮助下愈挫愈勇。“现在好的时候一个月能赚3000多元,起码能养活自己了。”海浪十分高兴地说。

前阵子,一位苏州的客人联系海浪,要买50斤苹果送给孤儿院的孩子。“我再送你10斤!”海浪豪爽地说。代发货的商家知道了,也跟着送了20斤。海浪说:“收到来自政府、社会的善意,我要把爱传递给更多人。”

出一笔捐款,她便会立即退还,她说:“自食其力的收获才踏实。”

2019年,海浪家摘掉了贫困户的帽子。如今,海浪还经营着一家小商店,得益于五联村“企业+合作社+农户”模式,除了自家收入和各项补贴,海浪家每年还能拿到1400元分红。

为了确保不发生规模性返贫,耀州区探索形成“5322”防返贫动态监测帮扶工作机制,通过定期摸排、信息平台监测等手段,有效预防返贫致贫风险。五联村白碾组组长柯伍志是海浪家的监测预警联络员。“他常来家里串门,了解我们的需求和困难,我们心里踏实得很。”海浪说。

前阵子,一位苏州的客人联系海浪,要买50斤苹果送给孤儿院的孩子。“我再送你10斤!”海浪豪爽地说。代发货的商家知道了,也跟着送了20斤。海浪说:“收到来自政府、社会的善意,我要把爱传递给更多人。”

全国妇联启动2022年度 全国三八红旗手社会化推荐报名工作

本报北京11月2日电 (记者杨昊)记者从全国妇联获悉:为更好引领广大妇女争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,全国妇联即日起启动2022年度全国三八红旗手社会化推荐报名工作,报名时间截止到2022年12月15日。

2022年度全国三八红旗手社会化推荐将采取本人自荐、他人举荐、单位推荐(以单位、集体、组织等名义

进行推荐)的方式。凡符合评选条件的优秀女性均可通过社会化推荐渠道参评全国三八红旗手,报名不设名额限制。经资格审查、组织审查、评委会评审、网络公示等程序后,产生社会化推荐全国三八红旗手。此次社会化推荐报名采取网上填报的形式,参评人可通过关注全国妇联女性之声微信公众号,获取“全国三八红旗手信息管理系统”网址,自行登录后按要求填报相关信息。

西藏大数据中心挂牌运行

本报拉萨11月2日电 (记者徐取尧)近日,西藏自治区大数据中心在拉萨正式挂牌运行。西藏自治区大数据中心按照“企业投资建设、政府购买服务”模式建设而成。其中,拉萨主中心是区内建设标准最高、规模最大、服务最优的国家A级

标准的数据中心机房,现有机架3000个,林芝容灾备份中心正在加快建设。

据介绍,目前,西藏已完成全区各级各部门491个业务系统上云工作,对接数据接口25个,归集数据4.33亿条。



南通市余东镇

“红韵”添动能 古镇出新彩

位于江苏省南通市海门区的余东古镇,是一座拥有1300多年文字记载历史的千年古镇,至今还保存着郭利茂银楼、震丰恒布庄、武进士故居等多座明清建筑。现今,余东古镇以党建为引领,益商文化、民俗文化、戏曲文化、建筑文化相互融合,散发出醇厚韵味和迷人魅力。

深化互联互通机制,构建融合发展模式

余东古镇按照“保护与开发并举,文化与旅游相融”的原则,以“古镇红韵”区域党建联盟为平台,瞄准国家4A级旅游景区创建,通过深化互联互通机制,统筹新思路、新途径、新方法,在落实郭利茂银楼、震丰恒布庄等文物保护单位修缮的基础上,加快推进开馆迎客。同步推进古运河景观带建设以及江海茶楼工程、通东民俗博物馆等关键节点工程。成功申报江苏省乡村旅游重点村和江苏“运河百景”标志性运河文化和旅游产品,古镇发展不断出新出彩。

优化平台载体建设,激活持续发展动能

搭好人才引育平台,广泛开展“师徒结对”“双向挂职”等帮带活动,为古镇发展培育更多“行家里手”;搭好农旅融合平台,加强与万程(上海)旅行社的合作互通,开发打造集游船、垂钓、观光于一体的休闲旅游点;搭好文旅合作

平台,推动公共文化空间建设,不断拓展古镇经济新业态。

突出为民惠民目标,发扬特色文化品牌

聚焦文旅特色,形成富民村“四民空间”、长圩村“五彩长圩”、启勇村“四季采摘”等特色品牌,开展海门之夏、送戏下乡、余东剧场“周周演”等主题系列活动,举办第八届全国戏剧文化奖颁奖暨金剧展演活动和古镇文化艺术周。深化“我为群众办实事”实践活动,在余东剧场常态化开展文化“四送”活动,让文化建设在古镇落地生根。

余东镇立足以文建镇、以文兴镇、以文扬镇,积极搭建旅游与文化共生共享平台,不断提升古镇的文化含量、文化品位、文化个性,探索出一条以“古镇红韵”为品牌、以农旅融合为载体、以文化项目为支撑、独具特色的“党建+文旅”文化大融合大繁荣的发展之路。

数据来源:余东镇人民政府

国家移民管理局: 第三季度查验出入境人员两千二百万余人次

本报北京11月2日电 (记者开玉昆)记者从国家移民管理局获悉:2022年第三季度全国移民管理机构共查验出入境人员2218.5万余人次;查验交通运输工具227.7万辆(列、架、艘)次,较第二季度增加2.7%。此外,共签发普通护照32万本,签发往来港澳台出入境证件签发117.2万本(枚),为在华外国人办理签证停留居留证件16.5万证次。

据介绍,第三季度,全国移民管理机构严密国门边境管控,共查办各类妨害国(边)境管理犯罪案件10953起,查获犯罪嫌疑人18851人,捣毁中转接应窝点132处,查扣涉案交通运输工具488辆(艘);查处非法入境、非法居留、非法就业外国人2.2万人;缴获毒品2.4吨、制毒物品141.8吨。同时,第三季度,全国移民管理机构出台一系列通关便利化举措和减证便民措施减轻企业群众负担,为相关企业节省经费近9亿元。